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VRAAG OM UITLEG van Tinne Rombouts aan Benjamin Dalle, Vlaams 
minister van Brussel, Jeugd en Media, over de monitoring van de middelen 
voor het lokale jeugdbeleid 

– 268 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Lokale besturen zijn deze maanden volop bezig – net 
zoals wij hier bezig zijn met onze begroting, budgetten en jaarplannen – met de 
opmaak van hun meerjarenplanning en budget voor de periode 2020-2025. Het zal 
de eerste keer zijn dat lokale besturen geen enveloppe toegewezen krijgen, specifiek 
voor het jeugdbeleid. De overheveling naar het Gemeentefonds heeft er namelijk 
voor gezorgd dat deze middelen uit Vlaanderen niet meer geoormerkt zijn voor Jeugd. 
Het zijn dus extra spannende tijden voor elk lokaal bestuur, elke jeugdraad en 
jeugdvereniging. Een beetje spanning kan geen kwaad, maar anderzijds hebben we 
in het verleden steeds onze bezorgdheid geuit over hoe dit verder vorm zou krijgen.  

Ik las echter dat de jeugdraad in Aalst rond Halloween berichten rondstuurde als 
‘RIP jeugbeleid’ en ook een mars voor het jeugdbeleid gepland heeft op 24 novem-
ber. Dat beschouw ik toch als een uiting van grote bezorgdheid, alsof er geen 
middelen meer zouden worden vrijgemaakt voor het jeugdbeleid of er toch grote 
besparingen zouden zijn. Dat bezorgt me wat hartzeer. Dat was namelijk wat we 
in het verleden altijd in de besprekingen hebben meegegeven: we hebben geloof 
in en zijn ook voorstander van lokale autonomie, maar we willen wel de gevolgen 
van deze beleidsbeslissing om niet meer met geoormerkte middelen te werken, op 
een goede manier kunnen opvolgen. We willen nagaan wat de effecten zijn, want 
het is uiteraard niet de bedoeling om te snoeien of zware verschuivingen te veroor-
zaken in de middelen die bestemd zijn voor jeugdbeleid.  

Daarom heb ik in het verleden meermaals aan voormalig minister Gatz gevraagd 
om een monitoring te organiseren, de zogenaamde nul- en eenmeting over het 
lokale jeugdbeleid. Minister Gatz gaf daarvoor het Instituut voor de Overheid van 
de KU Leuven de opdracht tot de studie ‘Eenmeting jeugdbeleid in lokale besturen. 
Lokaal jeugdbeleid in een nieuwe context van strategische meerjarenplanning’. De 
resultaten van deze meting zijn bekendgemaakt in respectievelijk 2014 en 2017. 
We bespraken ze in deze commissie al meermaals en formuleerden een aantal 
bedenkingen en bezorgdheden, want de resultaten waren niet altijd over de hele 
lijn rooskleurig. Er was vooral bezorgdheid over de eerder negatieve impact op het 
vlak van jongerenparticipatie in de gemeenten. 

Wat betreft de monitoring van de andere gevolgen van de afschaffing van het 
decreet Lokaal Jeugdbeleid, onder andere op de effectieve ondersteuning van het 
lokaal jeugdwerk, verwees minister Gatz ons steeds naar de nieuwe vrijetijds-
monitor, die in januari van dit jaar werd voorgesteld tijdens het Cultuurforum 2020 
in Vilvoorde en die ook online beschikbaar is. Iedereen die deze vrijetijdsmonitor 
al bekeken heeft, weet dat hij op zich wel boeiend is en fraai oogt, maar dat hij 
anderzijds jammer genoeg geen beleidsanalyse bevat en weinig informatie over 
het lokale jeugdbeleid. Ook de Vlaamse Jeugdraad heeft in zijn adviezen al 
meermaals gevraagd naar het opzetten van een gedegen monitoring van de 
kwaliteit van het lokale jeugdbeleid, inclusief de lokale middelen voor jeugdbeleid 
en jeugdwerk, en de evolutie daarvan. Ik citeer even uit zijn advies van januari 
2019: “De huidige monitoringsinstrumenten – de lokale vrijetijdsmonitor, stads- 
en gemeentemonitor – komen hier niet aan tegemoet.” 

In antwoord op mijn vraag van einde januari 2019 stelde minister Gatz: “De ko-
mende weken zal ik de administratie de opdracht geven om een tweemeting voor 
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te bereiden. De meting zelf kan immers pas worden opgestart in 2020. (…) Hoe 
die tweemeting zich dan zal verhouden tot de lokale vrijetijdsmonitor, gaan we ook 
bekijken. (…) Daarnaast moet ook het project ‘Basismonitoring’ van ons departe-
ment, dat in 2018 van start ging, in de toekomst relevante cijfers genereren. Om 
tot een goed instrument te komen, is het belangrijk dat het jeugdwerk betrokken 
wordt bij dit hele project.” 

Wat de concrete vraag betreft van de Jeugdraad om de beheers- en beleidscyclus 
(BBC) aan te passen, antwoordde minister Gatz: “Ik ben van mening dat we eerst 
moeten bekijken welke cijfers er nodig en wenselijk zijn. Het is hierbij belangrijk 
dat de administratie en de sector dit samen oplijsten. Op basis van die lijst kan 
dan bekeken worden welke cijfers reeds kunnen gegenereerd worden uit monito-
ringtools, databanken en onderzoeken. Pas als dit niet het verhoopte resultaat 
oplevert, komt voor mij een wijziging van de BBC in het vizier. Dus ik laat de deur 
zeker op een kier. Ik denk dat we het met de sector eerst nog grondiger moeten 
doorpraten, en dat zal dan uiteraard ook een gevolg zijn van het advies van de 
Jeugdraad.” 

En over een evaluatie en bijsturing van de Vrijetijdsmonitor was het antwoord van 
de minister: “Ik geef echter toe dat het op dit ogenblik nog om brutocijfers gaat. 
We zullen dus met de administratie moeten ijveren om een akkoord te hebben met 
alle betrokkenen over hoe we die cijfers dan uiteindelijk gaan interpreteren en 
gebruiken. Misschien moeten we overwegen om daar ook wat wetenschappelijke 
hulp bij te vragen. Die optie laat ik open. Op dit ogenblik komen de cijfers binnen 
en ze zijn zeker bruikbaar. Ze zijn dan wel niet 100 procent vergelijkbaar met de 
vorige, maar dat komt ook omdat de VVSG zegt niet hetzelfde te willen doen als 
voorheen. Er is dus iets veranderd.” 

Minister, ik heb ernaar verwezen dat wij die vergelijking en opvolging echt wel 
willen kunnen maken om het beleidseffect te kunnen inschatten en te kunnen 
bepalen hoe we daar verder mee aan de slag moeten. 

Werd er al een opdracht gegeven voor het organiseren van de tweemeting? Zo ja, 
aan wie en zo neen, waarom nog niet? Wat was het resultaat van de door uw voor-
ganger beloofde evaluatie, in samenwerking met de jeugdsector, van de BBC met 
betrekking tot jeugdbeleid en van de monitoringtools, zoals de vrijetijdsmonitor? 
Wat is uw standpunt met betrekking tot de monitoring van het lokale jeugdbeleid, 
zodat we de evolutie kunnen vergelijken ten opzichte van elkaar en in de tijd? Welke 
initiatieven zult u nemen om lokale besturen te sensibiliseren over het belang van 
lokaal jeugdbeleid? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Dank u wel, collega Rombouts, voor uw toch wel 
belangrijke vraag. 

Het is onze overtuiging dat het Vlaamse jeugdwerk maar zo straf is dankzij de 
lokale inbedding en de ondersteuning ervan door lokale besturen. De hervorming 
die de afgelopen jaren werd doorgevoerd om lokale besturen meer autonomie te 
bieden, is op zich een goede zaak, maar het is zeker belangrijk om te monitoren 
wat de impact daarvan is. Ik ben ervan overtuigd dat het in ene grote meerderheid 
van de gemeenten positief zal zijn, maar het is zeker ook belangrijk om dat goed 
op te volgen. Daarom is uw vraag ook zo belangrijk. 

Mijn voorganger gaf de administratie inderdaad de opdracht om die tweemeting 
uit te voeren bij lokale besturen over de gehanteerde strategieën en samenwerkin-
gen van jeugdambtenaren, jeugdschepenen en jeugdraden binnen de context van 
de strategische meerjarenplanning. De uitvoering daarvan is effectief nog altijd 
voorzien in 2020, omdat dat het ideale ogenblik is om de vergelijking te maken 
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met de nulmeting en de eenmeting en omdat we aan de start staan van een nieuw 
strategisch meerjarenplan, voor de periode 2020-2025. Het is dus het ideale mo-
ment om de vergelijking te maken tussen het planningsjaar 2019 en het plannings-
jaar 2013, het jaar van de nulmeting. 

Ik voorzie hiertoe middelen op het budget 2020 en geef de administratie de opdracht 
om het bestek en de gunning van de tweemeting voor te bereiden, met bijzondere 
aandacht voor de inspraak en beleidsparticipatie van kinderen en jongeren. Er wordt 
een stuurgroep voor het onderzoek samengesteld bestaande uit de belangrijkste 
actoren. Ik denk aan Bataljong, ik denk aan De Ambrassade, de Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG), lokale besturen en dergelijke meer. 

De Vlaamse Jeugdraad en de jeugdwerksector zijn inderdaad vragende partij voor 
een meer gedetailleerde monitoring van de uitgaven. Het vernieuwde stelsel van 
de beleidsvelden voor het strategisch meerjarenplan 2020-2025 gaat een stukje in 
op deze vraag door de oude en enige jeugdcode 0750 in het huidige strategische 
meerjarenplan 2014-2019 uit te breiden naar een bredere indeling. 0750 staat 
voor jeugdsector- en verenigingsondersteuning, 0751 voor gemeentelijke dienst-
verlening gericht op kinderen en jongeren, 0752 voor infrastructuur en faciliteiten 
ten behoeve van kinderen en jongeren en tot slot 0759 voor overige activiteiten 
met betrekking tot jeugd. Dat is een goede zaak, omdat er op die manier meer 
duidelijkheid en transparantie kan zijn, ook op budgettair vlak.  

In verband met de evaluatie van de monitortool coördineert mijn administratie op 
dit moment de evaluatie van het project. Het is de bedoeling van de evaluatie om 
het gebruik van de lokale vrijetijdsmonitor te verbeteren en ervoor te zorgen dat 
lokale vrijetijdsdiensten hun gegevens correct en volledig blijven registreren. De 
monitor moet namelijk inzicht geven in de manier waarop gemeentebesturen lokaal 
vrijetijdsbeleid voeren.  

De monitor zelf wordt door de jeugdsector inderdaad nog aanzien als ontoereikend. 
Ik zal ook in dialoog gaan om te kijken of we de monitor nog kunnen versterken of 
aanvullen. In de beleidsnota die we dadelijk zullen toelichten, is dat alvast geïnte-
greerd. Ik zal natuurlijk ook met de lokale besturen overleggen om na te gaan hoe 
we dat het best kunnen doen. 

Er wordt trouwens ter ondersteuning van het verdere evaluatieproces een beroep 
gedaan op een extern onderzoeksbureau. De offerteaanvraag is al een tijdje geleden 
uitgestuurd. Ook de periode voor de aangeschreven kandidaten om offertes in te 
dienen, is net verlopen. De timing is misschien nog onder voorbehoud, maar we 
zullen wel trachten om de evaluatie in 2020 af te ronden, idealiter tegen de zomer. 

Het doel moet zijn om monitoringinstrumenten te gebruiken die effectief een meer-
waarde betekenen voor het jeugdbeleid. De evaluaties die vandaag aan de gang 
zijn of worden gestart, zijn er net om de instrumenten te optimaliseren.  

De jeugdsector heeft ook een eigen traject ter zake. Ik zal met de sector bekijken 
hoe we al deze initiatieven het best op elkaar kunnen afstemmen om bij te dragen 
aan lokaal jeugdbeleid. 

Mevrouw Rombouts, u hebt me ook gevraagd welke initiatieven ik zal nemen om 
lokale besturen te sensibiliseren in verband met het belang van een lokaal 
jeugdbeleid. Ik zal daar tijdens de voorstelling van de beleidsnota kort op ingaan. 
Het uitgangspunt is in elk geval dat het jeugdwerk per definitief lokaal is ingebed. 
Elke dag zetten jongeren nieuwe projecten op en elke dag ontstaan nieuwe noden 
en uitdagingen die het best op lokaal vlak kunnen worden beantwoord. 

Een van de kernpunten is natuurlijk het label ‘kindvriendelijke steden en gemeen-
ten’. De lokale besturen die dit label willen behalen, moeten aantonen dit te 
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verdienen door over de verschillende beleidsdomeinen heen inspanningen voor hun 
jongste burgers te leveren. In uitvoering van mijn beleidsnota en van het Vlaams 
regeerakkoord zal ik dat traject zeker versterken. Ik zal ook het Vlaams Netwerk 
kind- en jeugdvriendelijke steden en gemeenten verder ondersteunen. Dat netwerk 
is een meerwaarde, want de werking is van onderuit ontstaan en stimuleert lokale 
besturen zich in te zetten voor een lokale invulling van het beleid en voor de uit-
voering van het Kinderrechtenverdrag. Ook de actualisering van de jeugdmonitor 
is een belangrijk element om gemeenten en steden een instrument aan te reiken 
om jongeren en kinderen te bevragen over en inspraak te geven in tal van lokale 
thema’s die hen aanbelangen. Ik denk dan aan het vrijetijdsaanbod, wonen, ruim-
te, mobiliteit, veiligheid en dergelijke.  

Tot slot wil ik natuurlijk nog even vzw Bataljong vermelden. We blijven deze vzw 
structureel ondersteunen in haar opdracht het voeren van een breed lokaal beleid 
voor kinderen te versterken. Hierbij gaat bijzondere aandacht voor de beleidsparti-
cipatie van onze jongste inwoners.  

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik voel heel 
duidelijk uw ondersteuning om de monitoring serieus te nemen. U zegt duidelijk in 
lokale besturen te geloven. We willen die middelen doorgeven omdat de lokale 
besturen het dichtst bij de jongeren staan en zo het lokaal jeugdbeleid handen en 
voeten kunnen geven. Dit gebeurt dan heel gericht naar het jeugdwerk en naar de 
kinderen en jongeren in een gemeente.  

De monitoring is belangrijk om vanuit de Vlaamse overheid te kunnen volgen hoe 
dit verder wordt vormgegeven en waar accenten worden gelegd. Omgekeerd denk 
ik dat het voor kinderen en jongeren die participeren, heel belangrijk is dat dit 
transparant is. Ze moeten zien waar de middelen zitten en wat de evolutie van die 
middelen is. Dat kinderen en jongeren hier in transparantie zicht op hebben, is op 
zich al een verplichting om een goed lokaal jeugdbeleid te kunnen uitbouwen. Het 
is belangrijk dat die middelen worden ingeschreven, onder meer in een beheers- 
en beleidscyclus. Ik vind die verfijning heel positief, want als alles onder een groot 
budget valt, kan het lokaal bestuur daar veel mee doen, maar is niets nog trans-
parant. Ik vind het belangrijk dat er een gedeeltelijke opsplitsing is en dat de ver-
gelijking met andere gemeenten of over de jaren heen kan worden gemaakt. Ik 
kan het belang van de monitoring niet genoeg onderstrepen. 

Minister, ik heb begrepen dat ik in uw een medepleiters vind en dat u de sector 
heel duidelijk zelf bij het opstellen van de monitoringinstrumenten wilt betrekken. 
Ik vind dit zeer belangrijk. 

Ik heb nog een vraag in verband met de vrijetijdsmonitor. We moeten nagaan op 
welke wijze we dit nog kunnen verfijnen. Als die monitoring interessanter wordt, 
is dat misschien een grote stimulans voor de lokale besturen om alles in te vullen. 
Ik merk dat nog niet alle lokale besturen dit invullen en ze beschouwen dit zeker 
niet als hun eerste prioriteit. Misschien moeten we eens nagaan op welke wijze we 
een grotere stimulans kunnen inbouwen om ervoor te zorgen dat de lokale 
besturen de monitoring effectief invullen, waardoor we dit kunnen opvolgen. 

Minister, ik dank u voor uw blijvende sensibilisering ten aanzien van lokale bestu-
ren over het belangrijk van het lokaal jeugdbeleid. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Voorzitter, die monitoring is essentieel. Tijdens de vorige 
legislatuur was naar aanleiding van de inkanteling van de sectorale subsidies in het 
Gemeentefonds in de jeugdsector en in heel wat andere sectoren bezorgdheid. 
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Zouden er in de toekomst nog wel even veel middelen en aandacht naar de jeugd-
sector gaan? Het is dan ook belangrijk dit op te volgen. 

De volgende weken zullen cruciaal zijn. We hebben dat in de meeste gemeenten 
gezien. Het was een lopende legislatuur en het meerjarenplan was gemaakt. De 
uitgaven voor jeugd zijn in de meeste gemeenten dezelfde gebleven. Bij ons, in 
Turnhout, hebben we de aan de jeugdsector opgelegde besparingen op eigen kos-
ten gecompenseerd. Ik denk dat dit in veel gemeenten is gebeurd. Daar zat het 
probleem niet. De volgende weken worden echter inderdaad een uitdaging. 

Ik heb zeer veel vertrouwen in de lokale autonomie en in heel veel schepenen van 
Jeugd. Ik ben er op zich dus redelijk gerust in dat er in heel veel steden en gemeen-
ten evenveel of zelfs meer aandacht zal zijn voor Jeugd. Maar het is wel belangrijk 
om die monitoring goed te doen, want het kan echt niet de bedoeling zijn dat er 
op verschillende plaatsen echt een serieuze achteruitgang van dat jeugdbeleid zou 
zijn. 

Eén ding heb ik hier nog niet gehoord, en daar wou ik toch even op wijzen, om het 
mee te nemen. Binnen het Steunpunt Bestuurlijke Vernieuwing is er ook een onder-
zoeksproject rond financiële verhoudingen en de impact van verfondsing van de 
sectorale financiering op de lokale beleidsdynamiek. In dat onderzoek wordt onder 
andere bekeken of er verschuivingen zijn van bijvoorbeeld de jeugdsector naar 
andere sectoren. Men heeft al een eerste fase van dat onderzoek gedaan. Het 
onderzoek wordt gevoerd aan de Universiteit Antwerpen, bij professor Wouter Van 
Dooren. Ik heb van de onderzoekers begrepen dat ze ook de strategische meer-
jarenplannen die er nu aan komen, willen afwachten, alvorens hun eindconclusies 
te poneren. Zij gaan wellicht begin 2020 al die strategische meerjarenplannen, of 
toch een aantal daarvan, goed analyseren om te bekijken of er verschuivingen zijn 
gebeurd. Neem dat zeker mee. Misschien is er op die manier dubbel werk te ver-
mijden, want dat zit voor een groot stuk mee in dat onderzoek. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Het belang van een sterk jeugdbeleid is hier al meer 
dan genoeg aangehaald. Ook de rol van de lokale autonomie mag niet onderschat 
worden. Ik denk dat ik een open deur intrap als ik dat nog eens beklemtoon. 

Uit de meerjarenbeleidsplannen zal de komende weken duidelijk worden welke 
aandacht de lokale besturen aan Jeugd willen geven. Een doorlichting van die plan-
nen zou ons heel nuttige informatie kunnen opleveren. Meten is weten en na ken-
nisvergaring komt kennisdeling. Ik zou graag weten of er uit de analyses ‘best 
practices’ gehaald kunnen worden en ook gedeeld kunnen worden. De manier 
waarop één lokale overheid omgaat met jeugdbeleid, is niet noodzakelijk dezelfde 
als die van een andere. Het kan een leermoment zijn om tot een beter jeugdbeleid 
te komen. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik ben het volledig met u eens dat het 
jeugdwerk in belangrijke mate lokaal is en dat het anders een stuk van zijn 
relevantie zou verliezen. Het is logisch dat we hier collectief bezorgd zijn over die 
lokale verankering en het engagement van lokale besturen daarvoor, uiteraard met 
respect – en daar ben ik, die tot voor kort nog schepen was, zeer gevoelig voor – 
voor de autonomie van de lokale besturen. 

De monitoring is inderdaad van essentieel belang. Dat geldt niet alleen hier. Deze 
voormiddag nog hadden we een goed voorbeeld om te schetsen dat budgettaire 
keuzes niet in een leemte gebeuren. Uw collega, minister-president Jambon, heeft 
er kort naar verwezen dat Cultuur minder investeringen krijgt omdat Jeugd wat 
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minder blootgesteld is aan de besparingen. Het bleek dus uw schuld te zijn dat de 
cultuursector wat afziet. We moeten proberen om dat type discussies ook op lokaal 
niveau te vermijden. Het is belangrijk om de monitoring af te stemmen op allerlei 
factoren. (Opmerkingen van Freya Perdaens) 

Het spijt mij, collega, maar dat is wel wat de minister-president hier deze voor-
middag gezegd heeft. Ik denk dat niemand het mij zal verwijten dat ik dat hier nog 
eens herhaal. Het is belangrijk dat de minister van Jeugd daarvan op de hoogte is. 

Ik denk dat we een collectieve oefening moeten doen, en vandaar de vraag om de 
VVSG hierin te betrekken, maar ook om met collega Somers aan de slag te gaan 
om die bredere oefening te doen en de monitoring van het jeugdbeleid niet als een 
eiland te zien. Het gaat om alle vrijetijdssectoren en ook heel wat andere sectoren. 
De inzet en de middelen die vanuit het Gemeentefonds naar gemeenten en steden 
gaan, moeten goed opgevolgd worden. In welke mate bent u in overleg met uw 
collega Somers om dat op elkaar af te stemmen? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Mijnheer Vaneeckhout, wat de budgettaire vraag 
betreft: ik zal daar kort op ingaan in het kader van de toelichting bij de beleidsnota. 
Het spreekt voor zich, als we het over het belang van monitoring hebben, dat dat 
ook samen moet worden bekeken met de minister die bevoegd is voor het 
binnenlands bestuur en het agentschap. We zullen dat goed met hen afstemmen. 
Dat gebeurt ook. Mijn administratie doet daar het nodige voor. 

Mevrouw Perdaens, u hebt een heel belangrijk punt gemaakt, namelijk dat monito-
ring ook moet dienen om ‘best practices’ uit te wisselen. Dat is ook een van mijn 
taken, als minister bevoegd voor de jeugd, om dat de faciliteren. Bataljong heeft 
daar een centrale plaats in, om de ‘best practices’ die bestaan op lokaal niveau, 
ruimer bekend te maken, zodat de verschillende lokale besturen ook van elkaar 
kunnen leren. 

Mijnheer Anaf, ik dank u voor uw suggestie om ook het onderzoek van het Steun-
punt Bestuurlijke Vernieuwing van de Universiteit Antwerpen op te volgen. We 
zullen dat zeker van nabij bekijken en dat in verband brengen met deze evaluatie-
oefening. 

Mevrouw Rombouts, het is inderdaad heel belangrijk dat alle lokale besturen die 
vrijetijdsmonitor op een goede manier opvolgen. We zullen daar in de evaluatie die 
we doorvoeren en in het overleg dat we met hen hebben, de nodige aandacht aan 
besteden. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Ik denk dat elke euro die geïnvesteerd wordt in 
jongeren, een goede investering is. Om kinderen en jongeren op een goede manier 
te laten participeren, willen we hen maximaal betrekken bij heel onze samenleving, 
dus ook bij het beleid. Dat kan maar op het moment dat we transparantie creëren, 
ook rond de budgetten. Vandaar, minister, wil ik u tot slot nogmaals bedanken om 
ook in 2020 budgetten vrij te maken om die tweemeting te doen, zodat we het 
volgende jaar het debat effectief kunnen verder voeren op basis van de cijfers.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over seksisme binnen de sport-
journalistiek 

– 209 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Freya Perdaens aan Benjamin Dalle, Vlaams 
minister van Brussel, Jeugd en Media, over grensoverschrijdend gedrag 
ten aanzien van sportjournalisten 

– 262 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (sp·a): Zeven Vlaamse sportjournalistes getuigden op Studio 
Brussel over seksisme en grensoverschrijdend gedrag in de sportwereld en in de 
sportjournalistiek. De meesten onder hen geven aan dat ze ooit al seksueel zijn 
geïntimideerd en dat ze als vrouw tegen heel wat vooroordelen moeten opboksen. 
Na deze getuigenissen gingen enkele mannelijke sportjournalisten elkaar impliciet 
en expliciet met de vinger wijzen in de pers. Het is duidelijk dat dit onderwerp 
binnen de sportjournalistiek leeft. 

Welke maatregelen zult u nemen om seksisme en grensoverschrijdend gedrag in 
de Vlaamse sportjournalistiek aan te pakken? Bestaat er vandaag al een contact-
persoon voor journalisten die met grensoverschrijdend gedrag of seksisme te 
maken krijgen? Hoe staat u tegenover het oprichten van een meldpunt voor jour-
nalisten die met een dergelijk gedrag te maken krijgen? 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord.  

Freya Perdaens (N-VA): In de vorige legislatuur werd er reeds grondig werk 
gemaakt van een aanpak tegen grensoverschrijdend gedrag. De Commissie Grens-
overschrijdend Gedrag boog zich over de problematiek over alle beleidsdomeinen 
heen. Ik vind dat persoonlijk heel belangrijk, want het gaat hier effectief over een 
maatschappelijk probleem, en niet een dat maar in één facet voorkomt. Tegelijker-
tijd werden er ook aangepaste maatregelen per sector voorgesteld omdat de pro-
blematiek per sector wel degelijk verschilt.  

Voormalig minister Sven Gatz stelde een Actieplan grensoverschrijdend gedrag in 
de cultuur- en mediasector op. Daarin vinden we een aantal maatregelen specifiek 
gericht op de mediasector. Ik haal er drie uit: 

“We bereiden een ombudsfunctie voor de cultuur- en audiovisuele sector voor die 
ter aanvulling op het meldpunt 1712 de rol van aanspreekpunt en bemiddelaar op 
zich kan nemen.” 

“Mediarte zal een opleiding tot vertrouwenspersoon opnemen binnen MediAcademie.” 

“De Vlaamse overheid maakt een bedrag van 17.500 euro vrij om per provincie 5 
vertrouwenspersonen op te leiden die freelancer zijn en kunnen en willen deel 
uitmaken van een netwerk vertrouwenspersonen voor freelancers.” 

Ook in dit regeerakkoord werd bij het luik media opgenomen dat er blijvend werk 
zal gemaakt worden van een strenge aanpak tegen grensoverschrijdend gedrag. 

Zult u met de betrokken organisaties de dialoog aangaan naar aanleiding van de 
getuigenissen die op 20 oktober naar boven kwamen? Welke maatregelen plant u 
om de problematiek rond grensoverschrijdend gedrag verder aan te pakken tijdens 
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de komende legislatuur? De mediasector is een gevoelige sector omdat er vaak 
met freelancers gewerkt wordt. Per provincie zouden er vijf vertrouwenspersonen 
opgeleid worden die freelancer zijn en deel willen uitmaken van een netwerk 
vertrouwenspersonen voor freelancers. Wat is de stand van zaken?  

Er werd door uw voorganger een coördinator aangesteld om het meldpunt 1712 
beter bekend te maken binnen de sector. Bent u van mening dat het meldpunt 
inmiddels genoeg gekend is binnen de sector? Indien niet, op welke manier wilt u 
hier verder werk van maken?  

Het actieplan zette ook verder in op de opleiding van vertrouwenspersonen. 
Mediarte zou de opleiding tot vertrouwenspersoon opnemen binnen Mediacademie. 
Hoeveel personen hebben de opleiding reeds gevolgd en zijn inmiddels actief als 
vertrouwenspersoon? Welke conclusies trekt u tot nu toe over de opleidingen? Zijn 
er nog uitbreidingen mogelijk? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Dank u wel voor de vragen. Dit is een heel belangrijke 
problematiek in verschillende sectoren, gelijk of het nu gaat over de wereld van Cul-
tuur, Sport of Media. Dit is iets wat de laatste jaren terecht veel meer aandacht krijgt 
dan vroeger. De praktijken zijn er zeker niet meer dan vroeger. Ik denk dat het verbe-
tert, maar er wordt terecht veel meer aandacht aan besteed en er worden inspannin-
gen geleverd om ervoor te zorgen dat de mensen met hun klachten terechtkunnen bij 
de nodige instanties. 

Vanuit mijn Departement Cultuur, Jeugd en Media wordt er heel wat ondernomen. 
Een belangrijk ijkpunt in deze kwestie is het Sociaal Charter voor de Mediasector, 
dat midden dit jaar werd afgesloten. Dit Sociaal Charter bevat onder meer heel 
precieze gedragsregels en engagementen die specifiek betrekking hebben op 
grensoverschrijdend gedrag. In juni werd het ondertekend door een veertigtal 
mediabedrijven, vakbonden, middenveldorganisaties, universiteiten en hogescho-
len. De ondertekenaars zullen dus één keer per jaar samenkomen om feedback te 
geven over de toepassing van het Sociaal Charter.  

In het kader van het actieplan betreffende grensoverschrijdend gedrag hebben 
zowel de Vlaamse Vereniging van Journalisten (VVJ) als het Sociaal Fonds voor de 
Audiovisuele Sector (Mediarte) acties ondernomen. Zij zullen rond dit thema blijven 
sensibiliseren en informatie verstrekken. Ook belangrijk en niet zo bekend in de 
mediasector is de ombudsfunctie die bij de Genderkamer werd geïnstalleerd en die 
ook toegankelijk is voor journalisten. Maar niet alle journalisten zijn daar sterk mee 
vertrouwd. Dat is een belangrijk punt. 

Mediarte heeft ervoor gekozen om de opleidingen tot vertrouwenspersoon uit te 
besteden aan het sociaal secretariaat Attentia. Momenteel heeft men er geen 
precies zicht op hoeveel medewerkers uit de mediasector de opleiding volgden en 
of daar freelancers bij zijn.  

Sinds augustus is er een nieuwe coördinator aangesteld bij het meldpunt 1712. Dit 
valt onder de bevoegdheid van mijn collega-minister van Welzijn. De coördinator 
heeft de opdracht het meldpunt te promoten. Ondertussen werd over het meldpunt 
1712 gecommuniceerd via de communicatiekanalen van Mediarte, de VVJ en de 
Raad voor de Journalistiek.  

De VVJ heeft een goed half jaar geleden een specifiek Meldpunt voor agressie tegen 
journalisten gelanceerd. Dat heeft een bredere scope dan wat hier voorligt. Er werden 
al verschillende incidenten geregistreerd. Een ervan heeft betrekking op de collectieve 
klacht van vrouwelijke sportjournalisten wegens seksisme en grensoverschrijdend 
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gedrag. Via dit meldpunt wil de VVJ de klachten zo goed mogelijk behandelen en 
opvolgen.  

Journalisten kunnen ook een beroep doen op de Genderkamer indien zij grens-
overschrijdend gedrag of seksisme willen melden. Het is heel belangrijk om nog 
eens extra in de verf te zetten dat dit een heel belangrijke gespecialiseerde entiteit 
is, met mensen die echt weten wat de problematiek is, waar ook journalisten toe-
gang toe hebben.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (sp·a): Minister, dank u voor uw toelichting. Wij zien goede 
wil. Maar theorie is één iets, de praktijk is uiteraard nog iets anders. We horen van 
die ombudsfunctie bij de Genderkamer. Het zou inderdaad mogelijk moeten zijn 
om daar wat meer bekendheid aan te geven. Velen hebben er nog niet van 
gehoord, en dan heeft het geen nut om het te hebben als het niet wordt gebruikt. 

Ik heb nog een bedenking. Als er twee meldpunten zijn, kan misschien worden 
overwogen om dat tot één meldpunt te herleiden. Nu heeft men misschien geluk 
dat men bij het ene meldpunt beter wordt geholpen dan bij het andere. Het is zeer 
belangrijk om te blijven meten hoeveel klachten er binnenkomen en waar ze juist 
binnenkomen. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Minister, ik ben heel erg blij in u een medestander te 
kunnen vinden in de strijd tegen grensoverschrijdend gedrag. Het zou inderdaad 
een goede zaak zijn om extra in te zetten op de Genderkamer. Ik hoop dat zeker 
terug te vinden in het plan van aanpak voor de komende legislatuur. Ik ben het 
niet eens met mevrouw Lambrecht om dat tot één meldpunt te brengen. Elke 
manier om dit soort van situaties aan te kaarten is een goede zaak. 

Ik wil nog even aanstippen dat het feit dat er veel freelancers binnen de sector 
werken evenzeer een drempelverhogend element kan zijn, waardoor het aankaar-
ten van deze problematiek niet evident is. Misschien kan dit in het kader van een 
sectorspecifieke aanpak worden meegenomen. 

De voorzitter: De heer Pelckmans heeft het woord. 

Gustaaf Pelckmans (Groen): Voorzitter, ik wil dit even koppelen aan de 
vergadering van deze ochtend, waar dit punt ook werd besproken met betrekking 
tot de cultuursector. Uiteraard is de Groenfractie zeer tevreden met de grondige 
aanpak van het probleem in deze sector, maar sta me toch toe te vragen erop te 
focussen dit probleem ook in andere sectoren te bekijken, zoals minister-president 
Jambon deze ochtend ook al beloofd had. We hebben gisteren nog het bericht 
gelezen dat deze problematiek ook in eigen huis, in de politiek, aan de orde is. We 
mogen hier niet altijd alleen die media-, cultuur- en jeugdsector op aanspreken; 
het is belangrijk dat dat gebeurt, maar dan in alle sectoren. 

In die zin is mijn vraag of u inderdaad ook uw collega’s in de Vlaamse Regering 
wilt steunen, om hier een globaal Vlaams beleid van te maken. De cases die binnen 
de jeugd-, sport- en cultuursector zijn ontwikkeld, kunnen daarbij dienen als goede 
voorbeelden. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega Pelckmans, ik denk dat collega D’Hose ook al 
op dat laatste punt gewezen heeft, namelijk dat het actieplan grensoverschrijdend 
gedrag transversaal bekeken moet worden. In die zin neem ik de vraag zeker ter 
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harte om dit met de bevoegde collega’s binnen de Vlaamse Regering grondig door 
te praten en de uitvoering van het actieplan op regeringsniveau te bekijken.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrechts heeft het woord. 

Annick Lambrecht (sp·a): Ik wil minister Dalle gewoon danken voor zijn 
antwoord. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Bedankt. Ik kijk ernaar uit om de samenwerking te zien 
tussen de verschillende ministers voor een globale aanpak.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Benjamin Dalle, Vlaams 
minister van Brussel, Jeugd en Media, over de digitalisering van de 
radiosector 

– 357 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, de Week van de Digitale Radio is ondertussen 
alweer achter de rug. Net als vorig jaar werd er een onderzoek gedaan naar het 
digitale luisteren in Vlaanderen en de resultaten zijn ronduit positief: digitaal naar 
de radio luisteren zit in de lift. Voor 26 procent van de totale radioluistertijd wordt 
een vorm van digitale radio gebruikt, zoals internet, digitale tv of DAB+ (digital 
audio broadcasting).  

Vooral DAB+ is aan een opmars bezig. In vergelijking met vorig jaar is de luistertijd 
via DAB+ verdrievoudigd, van 3 naar 9 procent. Luisteren via digitale tv daalt 
lichtjes, van 6 naar 5 procent, en luisteren via het internet blijft stabiel, op 12 
procent. Uit het onderzoek blijkt ook dat er in België ondertussen al 841.000 
toestellen verkocht zouden zijn die DAB+ kunnen ontvangen. Meer dan 16 procent 
van de Vlamingen heeft al een DAB+-toestel en 12 procent wil er een kopen. Er 
wordt ook steeds vaker in de auto naar DAB+ geluisterd. Meer en meer nieuw 
verkochte auto's hebben zo'n toestel aan boord en dat zal nog toenemen. Vanaf 
december 2020 zijn autofabrikanten en -importeurs verplicht om DAB+ standaard 
in te bouwen in elke nieuw verkochte auto.  

Naar aanleiding van de start van de Week van de Digitale Radio bevestigde u de 
ambities van deze Vlaamse Regering. U zei onder meer: “Dit bewijst meer dan ooit 
dat DAB+ de toekomst van radio is: betere kwaliteit, groter gebruiksgemak, ruimer 
aanbod, zuiniger qua energie, …. De Vlaamse regering trekt dan ook resoluut de 
kaart van DAB+ en ik ben blij dat de volledige sector een succes wil maken van de 
transitie van FM naar DAB+. De mediawereld is in volle transitie. Ook internationaal 
willen we die boot niet missen. Ikzelf zal dan ook zowel inhoudelijk als financieel 
dit project blijven ondersteunen door mijn volle medewerking binnen de stuurgroep 
Digitale Radio Vlaanderen voort te zetten.” 

Een bijzonder aandachtspunt binnen die digitalisering van de radiosector, dat nog 
niet echt opgelost is geraakt tijdens een vorige beleidsperiode, is eigenlijk de posi-
tie van lokale radiozenders, waarvoor op dit moment nog geen multiplexer (mux) 
werd voorzien. Wat zijn uw plannen om ook de lokale radiozenders alle kansen te 
geven op DAB+? Worden de lokale radiozenders nu wel betrokken bij de activi-
teiten van de Stuurgroep Digitale Radio Vlaanderen? Daar waren zij immers nog 
niet zo duidelijk in vertegenwoordigd. 
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Welke activiteiten heeft de Stuurgroep Digitale Radio Vlaanderen in 2019 reeds 
gedaan om de digitalisering van de radiosector te faciliteren? Tijdens de laatste 
vergadering van de vorige mediacommissie op 4 april 2019 kon minister Gatz daar 
toen nog geen informatie geven over het actieplan voor 2019? 2019 loopt bijna op 
zijn einde, wat is er al allemaal gebeurd op dat vlak? Zijn er eventueel ook al 
plannen voor 2020? Enfin, ik zal het wel horen. 

Het is misschien een vraag die ik in de commissie Openbare Werken of aan de 
Brusselse overheid moet stellen, maar wat is de stand van zaken met betrekking 
tot de uitrol van DAB+-ontvangers in de tunnels? Die tunnels vallen onder het 
beheer van het Agentschap Wegen en Verkeer^(AWV). 

Welke concrete acties ten aanzien van de retailsector zullen de komende maanden 
worden genomen? Worden afspraken voor de eindejaarsperiode gemaakt? Ik denk 
dan ook, na het kritische rapport dit voorjaar, aan Test Aankoop. Hoe evalueert u 
de samenwerking met het consultancybureau Jacky B? 

Mijn laatste vraag is welke afspraken in de stuurgroep zijn gemaakt naar aanleiding 
van het komende Autosalon. Het gaat dan onder meer om de omzetting van de 
Europese Elektronische Communicatie Code (EECC) in Belgische wetgeving en de 
verplichte aanwezigheid van DAB+ in nieuwe wagens.  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Mevrouw Brouwers, ik dank u voor uw verhaal over de 
digitalisering van de radiosector. Uw vraag raakt een belangrijk element aan, na-
melijk de vraag op welke wijze we lokale radio’s kunnen meetrekken in de digita-
lisering. Ik denk dat hier op verschillende sporen aan moeten werken. 

Het gaat gedeeltelijk om de FM-band. Ik zal op heel korte termijn nog een aantal 
toekenningen doen op de FM-band. We blijven op deze band werken en een om-
schakelplan voor de omschakeling van FM naar DAB+ is nu nog niet aan de orde. 
Er luisteren nog onvoldoende mensen naar de digitale radio en de FM-band blijft, 
zeker voor lokale radio’s, een belangrijke plaats hebben. 

Lokale radio’s verdienen het mee op de trein van de digitalisering te kunnen 
stappen. Velen onder hen doen dat ook. Ze zijn zeer actief, bijvoorbeeld met uit-
zendingen via het internet. We exploreren zeker de mogelijkheden en ik denk dan 
aan het dit jaar opgericht platform Radioplayer, waar de lokale radio’s ook toegang 
toe hebben. We moeten nagaan of die toegang nog kan worden verbeterd, gemak-
kelijker kan worden en misschien zelfs goedkoper kan worden. 

DAB+ vormt inderdaad een derde spoor. Er is een verdrievoudiging van het gebruik 
van DAB+ op een jaar tijd. Dat is vrij spectaculair. Het is voorlopig de enige digitale 
sector waar er vooruitgang is. Wat het luisteren naar radio via de digitale televisie 
betreft, is er een kleine terugval. Wat het luisteren naar radio via het internet 
betreft, is er vreemd genoeg stabiliteit. Op dat vlak zullen we nog een versnelling 
hoger moeten schakelen om de digitalisering door middel van het internet te ver-
sterken met de apps die we allemaal kennen of die een aantal onder ons gebruiken. 

De toegang van lokale radio’s tot DAB+ is geen evidentie. Het systeem is gekend. 
We werken met multiplexing, de zogenaamde muxen. De bestaande muxen zijn 
grotendeels bezet. De eerste mux, 12A, is aan de VRT toegekend, De twee andere 
muxen, 11A en 5A/5D, zijn in respectievelijk 2009 en 2018 aan Norkring toe-
gekend. Gezien die invulling is het voor lokale radio’s op dit ogenblik zeker niet 
evident toegang te krijgen. 

We zullen onderzoeken op welke wijze we een betere toegang kunnen organiseren. 
Een van de denksporen die we nu volgen, is digitale capaciteit op mux 10 voor 
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digital video broadcasting – terrestrial (DVB-T), bestemd en gebruikt voor digitale 
televisie die langs de ether wordt uitgezonden. Deze mux zou mogelijk kunnen 
worden omgevormd en voor DAB+ worden gebruikt. De mux is echter van 2009 
tot 2024 in handen van Norkring. Het is niet mogelijk dit voor die datum zo maar 
terug te nemen en te herbestemmen, maar we zullen het zeker onderzoeken. Ik 
kan nu geen engagementen aangaan, maar we zullen dit denkspoor zeker grondig 
bekijken. We zullen onderzoeken of op die manier een DAB+-aanbod mogelijk 
wordt waar lokale radio’s een vlottere toegang toe hebben.  

Wat betreft uw vraag rond de betrokkenheid van de lokale radio’s bij de stuurgroep 
Digitale Radio Vlaanderen, is het zo dat alle omroepen die ondertussen wel uitzen-
den op DAB+ – ik denk aan TOPradio, VBRO, Radio Maria, FamilyRadio, Roxx – en 
de Broadcast Partners, tweemaal per jaar uitgenodigd worden om deel te nemen 
aan de stuurgroep. De stuurgroep stelt vast dat er vanuit de lokale radio’s die geen 
plannen hebben om naar DAB+ over te gaan, niet onmiddellijk veel vragen zijn om 
deel te nemen aan vergaderingen van de stuurgroep. In de mate dat er een 
haalbaar perspectief komt voor lokale radio’s om ook uit te zenden via DAB+, zullen 
we natuurlijk kijken om hen bij de stuurgroep te betrekken. Het is evident dat we 
hen dan zo veel mogelijk willen betrekken als daar interesse voor is. 

U peilde ook naar de initiatieven die voor 2019 gepland waren. Ik geef een kort 
overzicht. In mei 2019 hebben we een nieuwe televisiecommercial en twee nieuwe 
radiocommercials gemaakt. Die zijn voor het eerst ‘on air’ gegaan van 27 tot 31 
mei 2019 op alle nationale radio- en televisiestations in Vlaanderen en ook op ver-
schillende lokale en regionale radiostations. De focus van de commercials lag bij 
DAB+ in de auto en bij het feit dat DAB+ geen toekomstmuziek is, maar dat het 
er nu al is. Ook de voordelen zijn daar in de verf gezet.  

In september 2019 hebben we opnieuw een reeks van de radiocommercials gehad 
van 16 tot 25 september. Die werden opnieuw uitgezonden op alle nationale radio-
zenders en verschillende regionale. Van 4 tot 10 november hebben we de Week 
van de Digitale Radio gehad. Tijdens die week werden de radio- en televisiecom-
mercials opnieuw uitgezonden. Er werd ook een persbericht uitgestuurd waarin de 
nieuwe Ipsos-cijfers stonden en er werden verschillende acties georganiseerd. Zo 
hebben alle nationale radiozenders DAB+ gepromoot via berichten op hun web-
sites, er werden DAB+-toestellen weggegeven tijdens shows, er werd over DAB+ 
in de shows gesproken en er werden posts geplaatst op sociale media. Ook de 
retailers en de fabrikanten hebben acties ondernomen in de vorm van promoties 
online of in hun folders. Ikzelf heb ook verschillende keren de radio te woord ge-
staan, op verschillende zenders, ook regionale, om daar toelichting bij te geven. 

Dan was er uw vraag over de tunnels. Ik denk dat dat een heel belangrijke vraag is 
voor de autopendelaars. We hebben contact opgenomen met de projectverantwoor-
delijke bij het Agentschap Wegen en Verkeer, die mij de volgende info bezorgd heeft. 
Er werd voor de uitrusting en vernieuwing van radio-ontvangst in tunnels een 
overheidsopdracht opgemaakt en afgesloten. De overheidsopdracht MDM/18A04 
‘Structurele vernieuwing, onderhoud en aanpassingen aan radio heruitzendings-
installaties in tunnels’ werd gesloten op 23 juni van dit jaar. Die overheidsopdracht 
bevat alle elementen om tunnels te voorzien van DAB+-heruitzending. In de loop 
van 2020 zal een eerste tunnel worden uitgerust met die functionaliteit. Na evaluatie 
van de eerste tunnel kan de DAB+-functionaliteit verder uitgerold worden voor 
andere tunnels in het beheer van het AWV. 

De projectverantwoordelijke heeft ook een tabel bezorgd. Het heeft weinig nut om 
daar exhaustief door te gaan. We kunnen die ter beschikking stellen van u en van de 
commissie. Wat daarin opvalt, is dat de tunnels vandaag allemaal de functionaliteit 
van FM-heruitzending hebben. DAB+-heruitzending is meestal nog niet gerealiseerd. 
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Dat is het objectief van die overheidsopdracht. Ik stel vast dat dat in vier tunnels in 
Oost- en West-Vlaanderen wel het geval is. 

Voor de Brusselse tunnels – en als minister bevoegd voor Brussel is dat voor mij 
een grote zorg, maar ook voor heel veel pendelaars – moet er nog een afspraak 
plaatsvinden met de Brusselse overheden. Ik zal erop aandringen dat dat zo snel 
mogelijk gebeurt, zodat ook daar het nodige kan gebeuren door het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest. De Vlaamse stuurgroep Digitale Radio heeft zich alvast 
geëngageerd om samen met de Franstalige tegenhanger Maradio.be in gesprek te 
gaan met de Brusselse overheden. Het lijkt mij aangewezen dat effectief de beide 
stuurgroepen de afspraak samen maken, om ook te kijken hoe de beschikbare 
technische apparatuur en de multiplexen optimaal gebruikt of verdeeld kunnen 
worden tussen de Franstalige en de Vlaamse omroepen. 

De partners binnen de retailsector werden bezocht en op de hoogte gebracht van 
alle acties. Concrete acties voor de kerstperiode worden nog in uitvoering gebracht. 
Die zullen ook verder bekeken worden, maar het is zeker dat ook de retailers daar 
een belangrijke rol in zullen opnemen. 

De leden van de stuurgroep hebben ook een gesprek gehad met Test Aankoop, 
waarbij verschillende elementen uit het rapport van Test Aankoop werden bespro-
ken. Een aantal zaken werden daarbij ook weerlegd. De voordelen van DAB+ 
werden verder verduidelijkt, net als de acties die werden ondernomen naar het 
brede publiek.  

U peilde ook naar samenwerking met het consultancybureau Jacky B. Ik heb de 
consultant zelf nog niet ontmoet, maar ze werd wel reeds ontvangen op mijn kabi-
net om een stand van zaken op te maken. Mijn administratie en kabinet ervaren 
de samenwerking als positief en willen hiermee doorgaan. 

We zullen acties ondernemen om tijdens het Autosalon DAB+ te promoten door 
middel van reclamespots, tag-on's, printadvertenties, enzovoort. We zullen de vol-
gende weken nog verder bepalen wat daar exact zal gebeuren.  

Wij zullen ook afspraken maken met de top tien auto-importeurs in België. We 
zitten met hen samen om de omzetting van de European Electronic Communica-
tions Code (EECC) te bespreken, meer uitleg te geven over DAB+, en onze 
marketingcampagnes met hen te delen. We horen ook van hun kant graag wat hun 
plannen zijn met DAB+. Een belangrijk punt is natuurlijk dat zij vanaf december 
volgend jaar verplicht zullen zijn om in alle nieuwe wagens DAB+-radio’s te 
installeren. Ik denk dat dat voor DAB+ een belangrijke driver zal zijn en dat men 
daar het best zo snel mogelijk al op inspeelt. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Dank u voor het uitgebreide antwoord. Ik zal niet op 
alle punten terugkomen, want ik geef toe dat ik nogal veel vragen heb gesteld.  

Voor onze fractie gaat een van de belangrijkste vragen over de lokale radio’s. De 
collega’s die tijdens de vorige legislatuur in deze commissie zaten, weten dat wij 
zeer sterk hebben aangestuurd op die uitrol van DAB+ in Vlaanderen. We zijn dan 
ook heel tevreden dat het vooruitgaat, dat het positief is, maar voor de lokale 
radio’s was er toch wel een achterstand omdat ze nog nergens op zitten. U laat 
hier toch wel een belangrijke opening met mux 10, die nu nog in handen is van 
Norkring, en die in 2024 vrijkomt. U hebt nog enkele jaren de tijd om dit voor te 
bereiden wanneer mux 10 terug in handen komt van de Vlaamse overheid. U kunt 
dit technisch voorbereiden en die ruimte reserveren voor lokale radio’s die inte-
resse hebben. Ze zullen allicht niet allemaal interesse hebben, en ze willen, zoals 
u aangeeft, niet allemaal per se in die stuurgroep zitten, maar ik kan me voorstellen 
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dat er toch wel radio’s zijn die staan te springen om hier zo snel mogelijk op te 
zitten.  

2024 is dan nog een beetje wachten, maar het gaat gewoon niet anders. Er is 
schaarste op de FM-band, maar zoals we in het verleden al hebben gezegd, zullen 
ook die mux’en op een bepaald moment vol zitten. We vreesden een beetje dat ze 
met allemaal nationale zenders zouden vol zitten, omdat dat ook nationaal is en 
nog niet opgedeeld is. Men zou dit dan ook moeten opdelen, om ook de lokale of 
regionale radio’s kansen te geven. 

Ik hoop dat de afspraken met Brussel over de tunnels, samen met de Franstaligen, 
snel kan worden gemaakt, want als ik goed ben ingelicht wordt er heel hard 
gewerkt in allerlei Brusselse tunnels. Dat hebben mensen die toch al eens regel-
matig met de auto in Brussel zijn, ondervonden. Ik hoop dan dat ze dat meteen 
hebben meegenomen als ze die tunnels aan de nieuwe noden hebben aangepast 
en hersteld hebben. Ik zou daar niet te lang mee wachten.  

Hartelijk dank voor uw uitgebreide antwoord, we komen hier zeker nog wel eens 
op terug. Het is een punt dat regelmatig aan bod zal komen, zeker naar aanleiding 
van zo’n speciale week.  

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Mijn collega Wilfried Vandaele is er vandaag 
jammer genoeg niet. Ik neem even zijn woorden in mijn mond. Mijn partij vindt de 
digitalisering van het radiolandschap uiteraard een belangrijk issue. We hebben 
dat proces ook altijd gesteund. Digitalisering is een goede zaak voor het hele radio-
landschap – daar zijn we het allemaal over eens, neem ik aan. 

Maximaal inzetten betekent voor ons ook dat we de spelers maximaal moeten 
betrekken. We hebben eerder al opgeroepen om de kleine spelers te betrekken bij 
de stuurgroep Digital Radio Vlaanderen. We horen van die kleine spelers dat ze 
vragende partij zijn om nauwer te worden betrokken. Ze worden echter hooguit 
ingelicht, de inspraak is eigenlijk onbestaande.  

De Week van de Digitale Radio is naar ons aanvoelen geruisloos verlopen, al is 
'geruisloos' misschien niet het juiste woord, want ruis en radio gaan niet goed 
samen. Ik bedoel het uiteraard anders. Er was wat berichtgeving in de media naar 
aanleiding van de resultaten van de meting, maar daarbuiten kwam de Week van 
de Digitale Radio niet echt uit de verf. U zegt wel dat er aandacht voor was, maar 
voor ons mag het meer zijn. Televisiespots werden ook altijd heel laat uitgezonden 
en ontsnapten wel eens aan de aandacht. Ze riepen bij ons ook niet echt een 
wauwgevoel op.  

We vinden dus dat de aandacht voor DAB+ verder mag gaan dan enkel die ene 
week. Het feit dat het zolang duurde vooraleer er een nieuw actieplan was, is mis-
schien een teken aan de wand. Het mag dus meer zijn voor ons. Zoals de collega 
al aanhaalde, heeft Jacky B een opdracht. Maar heeft die opdracht al opgebracht 
wat we ervan verwachtten? Het mag allemaal een beetje ambitieuzer voor ons. 
Dat willen we bij het begin van deze legislatuur toch wel benadrukken. We kijken 
alvast uit naar de acties in de eindejaarsperiode en de acties naar aanleiding van 
het Autosalon. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.  

Katia Segers (sp·a): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Ook voor onze 
fractie is de uitrol van DAB+ een belangrijke zaak. Het is ook belangrijk dat dat 
goed begeleid en goed voorbereid wordt, en vooral dat de FM switch-off niet voor-
barig gebeurt. Oorspronkelijk werd zelfs 2021 vooropgesteld, maar dat lijkt mij 
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geen haalbare datum om van de huidige negen te komen tot een meerderheid van 
de zenders die via DAB+ uitzenden. We zijn van drie naar negen gegaan, maar het 
gaat toch allemaal niet zo snel.  

Mevrouw Van Werde had het over het betrekken van de lokale radio’s. Wij hebben 
minister Gatz ook altijd gezegd dat het heel belangrijk was dat de kleine spelers 
erbij werden betrokken en hem daartoe opgeroepen. Maar er zit toch wel wat ruis 
op de berichten die we vanuit die sector krijgen en op uw inschatting hoe ze erbij 
betrokken worden. Wij roepen u dus graag op om hen echt mee in bad te nemen, 
want ook zij zijn een belangrijke speler die ertoe kan bijdragen dat het publiek via 
dat kanaal bereikt wordt en dat de uitrol van DAB+ gefaciliteerd wordt.  

Er was ook discussie over de vraag of er wel plaats is voor alle lokale radio’s op 
DAB+. Ik herinner me dat Dominique Lievyns van Norkring vorig jaar op 5 november 
op het VRM-congres (Vlaamse Regulator voor de Media), een congres dat volgende 
maandag opnieuw georganiseerd wordt – een belangrijk debat over de toekomst 
van de openbare omroep waar we zeker allemaal aanwezig zullen zijn – gesteld heeft 
dat ze een technisch plan hadden uitgewerkt waarin plaats was voor alle lokale 
radio’s. Het zou dus wel degelijk mogelijk zijn om hen allemaal plaats te bieden. 
Minister Gatz heeft dat plan echter nooit te pakken gekregen, heeft hij ons eens ge-
zegd. Een suggestie: misschien kunt u eens contact opnemen met Norkring en vra-
gen of dat plan wel degelijk bestaat, want als dat technisch mogelijk is, zou ik het 
ook gewoon doen. En dan moeten wij er niet altijd op terugkomen. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord.  

Minister Benjamin Dalle: Dank u wel voor de bijkomende vragen en ook voor de 
steun voor een ambitieus beleid om die digitalisering voort te zetten en ook de 
digitale radio’s daarbij te betrekken. Ik wil me er graag toe engageren om bij een 
stuurgroep volgend jaar een oproep te doen naar alle lokale radiozenders en regio-
nale spelers die geïnteresseerd zijn in DAB+ om daarbij aanwezig te zijn. Ik wil 
ook bekijken welke stappen we verder kunnen zetten om ook hen te betrekken bij 
dat proces van DAB+, waarbij we zeker ook zullen toelichten wat de stand van 
zaken is op dat moment van de technische mogelijkheden om dat te doen, al dan 
niet via MUX10.  

Ik denk dat dat een heel belangrijke vraag is. Op technisch vlak is het mij nog niet 
helemaal helder wat daar de nodige stappen zijn. We moeten dat grondig bekijken. 
We moeten daar geen voorbarige uitspraken over doen. Te meer daar nog helder 
moet worden gesteld wat vandaag het exacte gebruik is van die mux 10.  

U hebt mijn engagement om daar zeker aan verder te werken en om volgend jaar 
een initiatief te nemen met de lokale radio’s, om hen daarin te kennen. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, u ziet dat er een ruime steun is vanuit dit 
parlement om voor die lokale spelers ruimte te maken in het digitale verhaal. U 
zegt dat u hen allemaal naar de volgende stuurgroep zult uitnodigen. Dat is een 
mooie eerste stap. Het is ook goed dat u met Norkring en met de federatie van de 
lokale radio’s verder intensief overlegt om dat proces gestaag voor te bereiden met 
het oog op 2024. Laten we hopen dat tegen dan ook de mogelijkheid bestaat dat 
er in plaats wordt voorzien. Dat zou binnen uw beleidstermijn al een heel mooie 
realisatie zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


